

社会多元化投入 拓展文化空间 提升“造血”功能 文物建筑“活化利用”延续城市文脉

本报讯 (记者陈朝霞 海曙记者站朱尹莹)近日,经过3个多月的公开征集、资格审查、专家评审、公示等环节,备受市民关注的中山公园内的逸仙楼(尊经阁)、宁波商会旧址(小花厅)、月湖月岛内的花果园庙三处文物建筑集体招租文化项目结果出炉,宁波当代名人陈列馆、甬商文化小驿站、四明史氏文化陈列馆将分别入驻并免费对外开放。由此,海曙区文物建筑“活化利用”为宁波城市文化保护传承又添新硕果。

“合理保护利用好文物建筑,

关系到宁波城市文脉的延续。”海曙区文化部门相关负责人介绍,海曙区对症下药,不仅致力于对文物建筑本身日常维护和保养,而且不断深入挖掘内在文化价值,通过多元化投入和拓展文化空间,提升“造血”功能,实现了文物建筑可持续的“活化利用”。

目前,海曙区有69处区管委会各级文物建筑。从2013年开始,海曙区对合同到期的区管委会企业事业单位的文物建筑,面向社会公开征集公益性文化项目,先后引进民间资本设立了甬商文化园、茶博院、月湖美术馆

等项目。而逸仙楼(尊经阁)、宁波商会旧址(小花厅)、花果园庙三处区管委会文物建筑公益性文化项目的人驻,则是海曙区对文物建筑“活化利用”的成功案例。

针对辖区内的市管各级文物建筑,海曙区主动沟通协调,目前月湖景区内的宝奎巷建筑群、蒋宅等市级管理单位正着手扩大开放空间,让群众享受更多的文化服务。对辖区内企事业单位的文物建筑,海曙区则加强指导与监督,明确其在保护的前提下,用于发展文化展示和文化产业。目前,月湖盛园内灵应庙、杨氏宗祠、盛

世花厅、陈鱼门故居等先后引进古越青瓷、金丝楠木工艺、金融史料陈列馆、麻将文化展示等相关文化产业,并将实行参观和销售相结合的方式,提升其“造血”功能。

“以公平、公正、公开的方式引进文化项目,一方面充分利用民间资本等社会资源,拓展了公共文化的服务,另一方面实现了向公益性、开放性和可持续性转变,赋予文物建筑从内容到形式的全新面貌,走出了文物建筑保护利用、社会多元化投入的新路。”该负责人表示。

**浙江纺织服装职业技术学院
3071名毕业生
捐款33900元**

本报讯 (记者蒋炜宁 通讯员王国海)近日,浙江纺织服装职业技术学院3071名2016届毕业生在离校之际,向母校“弘·帮”基金集体捐款33900元,用这种特殊的方式来表达对母校的感恩和祝愿。目前,该基金已资助学生61名,合计资助资金21.1万元。

2010年3月,为帮助家庭经济困难学生顺利完成学业,培养贫困学生自强自立、诚实守信、感恩社会、传递爱心的精神,根据国家教育部和省、市教育部门有关文件精神,结合学校实际情况,该校特设立“弘·帮”基金。

“资助家庭经济困难全日制学生在校学习期间学费,补助家庭经济困难全日制学生在校学习期间生活费。”该校学生处处长王丁国介绍该基金用途。同时,对在该校学习期间患重大疾病或意外突发事件中受到伤害的学生实施个别救助,还对因其他不可预见因素造成生活暂时困难的学生实施个别救助。

本报记者 陈飞
通讯员 肖子策

历时2年调研论证,市人大常委会会议两次审议并提请市人民代表大会全体会议审议和表决通过,共征求488名市人大代表和341名群众代表的意见,收集意见建议1769条……《宁波市大气污染防治条例》于2016年5月27日经省人大常委会第二十九次会议批准,自2016年7月1日起正式施行。从此,我市大气污染防治工作进入全面法治化的新阶段。

遵循立法为民主旨

大气污染防治事关经济社会发展大局和人民群众健康安全,尤其是在大力倡导绿色发展的今天,蓝天白云代表着人们对美丽中国最朴素的理解。早在2003年11月14日,市十二届人大常委会第六次会议就通过了《关于建设生态市的决定》,此后,生态市建设检查督促成

反恐防暴演练



昨日下午,江北区应急办联合公安江北分局、江北区教育局等9个部门在洪塘实验学校举行了一场校园反恐防暴应急演练。(吴天云 陈结生 摄)

铸法律之剑 护一片蓝天 ——《宁波市大气污染防治条例》立法纪实

为市人大常委会履行日常工作职责的重要内容,社会各界和广大市民积极参与,生态建设理念不断深入人心。

然而,作为华东地区重要火电、石化基地,受城市定位和产业结构制约,我市大气环境形势严峻。各种工业污染排放和数量巨大的船舶、集装箱车和其他移动污染源,给我市大气污染防治工作带来了巨大压力。近年来,人民群众对清洁空气的呼声日益强烈,各级人大代表和市民群众以各种方式表达了转变产业结构、遏制原煤消耗、改善大气环境、保护公众健康的意见和要求。广大人民群众的强烈愿望,为大气污染防治地方立法奠定了坚实的民意

强化污染防治措施

宁波的大气污染具有明显的产业和地域特色,工业(包括燃煤、挥发性有机物等)、机动车船、扬尘的PM2.5排放率分别占到47%、22%、11%,因此,《条例》将燃煤总量控制、高污染行业淘汰、重点工业企业监管、港口船舶和集装箱车辆污染防治等作为重点,努力使地方立法切实可行,做到“有特色”“能管用”。

在燃煤总量控制和煤炭消费总量削减上,《条例》明确规定,“原煤

消费总量不得超过2011年水平,“逐步削减燃煤消费总量”,同时,规定了一系列禁止新建、扩建高污染设施设备的措施,并划定禁止销售、燃用高污染燃料区域。在产业结构调整和高污染行业淘汰上,《条例》

规定严格控制污染大气的产业发展,禁止新建、改建、扩建严重污染大气的项目,制定大气污染行业退出计划等。在重点工业企业监管和治理上,《条例》规定,将排放大气污染物的产业项目安排在城乡规划确定的工业园区内;易产生大气污染物的企业应当采取配备除尘、脱硫、脱硝净化装置;石化等企业应当建立泄漏监测与修复制度等。在港口船舶和集装箱车辆污染防治上,《条例》

规定:本市应当采取措施加快推进远洋船舶进出港使用低硫油;港区内的集装箱车辆和移动机械、装卸机械等码头作业设备应当使用新能源或者清洁能源等。

例规定:本市应当采取措施加快推进远洋船舶进出港使用低硫油;港区内的集装箱车辆和移动机械、装卸机械等码头作业设备应当使用新能源或者清洁能源等。

实践科学民主立法

从立项调研到起草、审议、表决通过,市人大常委会运用座谈交流、现场考察、协商沟通、论证协调等多种方式,多层次、多方位、多渠道了解真情、实情,深入基层、深入群众开展广泛调研。

从《条例》列入2013年立法调研项目开始,市人大常委会即成立了调研组,对我市大气环境质量现

建立泄漏检测与修复制度;

(五)违反本条例第二十九条第二款规定,储油储气库、加油加气站、油品运输车辆、原油和成品油码头等,未按照规定配备油气回收装置并保持正常使用的;

(六)违反本条例第三十条规定,石油化工以及生产、使用、储存挥发性有机溶剂的企业在计划维修、检修过程中未按照规定对生产装置系统的停运、倒空、清洗等环节实施挥发性有机物排放控制的。

有前款第一、二、四、五、六项规定的,由环境保护主管部门责令改正,处二万元以上二十万元以下的罚款:

(一)违反本条例第十五条第二款、第三十二条规定,不按照规定公开大气污染物排放、治理和设施运行等信息的;

(二)违反本条例第十六条的规定,未按照规定对所排放的大气污染物进行监测并保存原始监测记录的,或者未按照规定安装大气污染物排放自动监测设备并保持正常使用,或者未按照规定与环境保护主管部门的监测网络联网的;

(三)违反本条例第二十七条第二款规定,工业园区管理机构未安装大气污染监测系统或者未与环境保护主管部门的监测网络联网的;

(四)违反本条例第二十九条第一款规定,石油、化工以及生产、使用和储存挥发性有机溶剂的企业未

十万元以下的罚款;拒不改正的,责令停工整治。

第五十七条 违反本条例第四十五条的规定,装卸和运输煤炭、垃圾、渣土、砂石、土方、灰浆、混凝土等散装、流体物料的车辆,未采取密闭装置防止物料遗撒的,由公安机关交通管理、交通运输等部门按照各自职责责令改正,处二千元以上二万元以下的罚款;拒不改正的,车辆不得上道路行驶。

第五十八条 违反本条例第四十六条规定,散装货物的港口码头和露天仓库等场所未采取防尘措施的,或者大型煤场、物料堆场、混凝土搅拌站未建立密闭料仓和传送装置的,由环境保护主管部门责令改正,处一万元以上十万元以下的罚款;拒不改正的,责令停产整治。

第五十九条 违反本条例第四十九条第二款规定,餐饮服务业经营者未使用清洁能源作为燃料,排放油烟的餐饮服务业经营者未安装或者不正常使用油烟净化设施、超过排放标准排放油烟的或者将油烟直接排入下水管道的,由城市管理部门责令改正,处五千元以上五万元以下的罚款;拒不改正的,责令停业整治。

违反本条例第四十九条第四款规定,在居民住宅楼、未配套设立专

用烟道的商住综合楼、商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内新建、改建、扩建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目的,由城市管理部门责令改正,拒不改正的,予以关闭,并处一万元以上十万元以下的罚款。

第六十条 违反本条例第五十条规定,在禁止区域内从事露天烧烤活动或者为露天烧烤活动提供场地的,由城市管理部门、风景名胜区管理部门、水源地保护管理等部门责令改正,没收烧烤工具和违法所得,并处五百元以上二万元以下的罚款。

第六十一条 违反本条例第五十一条第一款规定,露天焚烧秸秆的,由环境保护主管部门责令改正,并可以处五百元以上二千元以下的罚款。

违反本条例第五十一条第一款、第二款规定,露天焚烧落叶、木柴、树木等产生烟尘污染的物质的,或者露天焚烧生活垃圾的,由城市管理部门责令改正,并可以处五千元以上二千元以下的罚款。

违反本条例第五十二条第二款、第三款规定,露天焚烧沥青、油毡、橡胶、塑料、皮革、工业垃圾等产生有毒或者强烈异味气体的物质的,或者在禁止区域贮存、加工、制造或者使用产生异味、恶臭气体的

物质的,由环境保护主管部门责令改正,对单位处一万元以上十万元以下的罚款,对个人处五百元以上二千元以下的罚款。

第六十二条 违反本条例规定,企业事业单位和其他生产经营者发生管道泄漏不及时检测并修复的,受到罚款处罚,被责令改正,拒不改正的,依法作出处罚决定的行政机关可以自责令改正之日起的次日起,按照原处罚数额按日连续处罚。

第六十三条 排污单位拒不履行市和县(市、区)人民政府或者有关部门作出的责令停产、停业、关闭或者停产整治决定,继续违法生产的,市和县(市、区)人民政府可以作出停止或者限制向排污单位供电、供水的决定,供电、供水单位应当配合。

第六十四条 环境保护主管部门和其他负有大气环境保护监督管理职责的部门及其工作人员违反本条例,滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,由所在单位或者其他有权机关责令改正,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

的物质的,由环境保护主管部门责令改正,对单位处一万元以上十万元以下的罚款,对个人处五百元以上二千元以下的罚款。

第六十五条 本条例自2016年7月1日起施行。

北仑戚家山探索女性创业新模式 “互联网+”开启创业“她时代”

本报讯 (记者厉晓杭 通讯员张敏 俞继业) “欢迎品尝我家的葛根粉,可以扫描二维码加我微信,有礼物赠送哦!”近日,在北仑戚家山街道蔚斗社区文化广场举行的“互联网+她”创业集市上,赵向蔓忙着向客人推广自家生产的葛根粉。

蔚斗社区副主任曹晓波介绍,在“大众创业、万众创新”的时代号召下,辖区新兴业态发展迅猛,不少女性在“互联网+”新业态中主动作为,激发了创业活力。不过,不少女性创业也面临着知识匮乏、启动资金短缺等困境。为了帮助更多女性创业者,街道从去年7月起推出妇女电商培训项目,进行精准扶持。据悉,接下来该街道还将将在培训、项目等方面给予扶持,为女性创业者提供便利。

女性就业创业。化妆品、特色农副产品、编织手工艺品……创业集市上,50多位创业女性现场展示自己在网上售卖的产品,并与在场有创业意向的女性进行了交流。

蔚斗社区副主任曹晓波介绍,在“大众创业、万众创新”的时代号召下,辖区新兴业态发展迅猛,不少女性在“互联网+”新业态中主动作为,激发了创业活力。不过,不少女性创业也面临着知识匮乏、启动资金短缺等困境。为了帮助更多女性创业者,街道从去年7月起推出妇女电商培训项目,进行精准扶持。据悉,接下来该街道还将将在培训、项目等方面给予扶持,为女性创业者提供便利。

一名老干部的入党情结



陈孝建

说起学《党章》,我脑海里总会浮现出一幅画面:一名白发苍苍的老干部,戴着副老花镜,端端正正地坐在桌子前,吃力地在看《党章》。

那时我在某县机关单位从事老干部管理工作,一次,组织老干部们召开例会,安排老党员在一个会议室里学《党章》,非党员的老干部在另一个会议室喝茶聊天,只有83岁的老王,就这么端坐着,吃力地看着书。

当时我很纳闷,老王一直身体不好,住院也是三天两头的事,这会儿怎么有精神看书?我走过去一看,原来老王在看《党章》。

其实,退休党支部的书记老吴上个月就跟我说过老王的事。一个月前,老王特意找到老吴,

向老吴表达了要入党的意愿。老王说对照党员的标准,他确实还有差距,可是考虑到自己身体越来越不行了,迫不得已才把一直深藏在心里的想法说了出来。

当时在一次会议上讨论时,很多在职的和退休的党员干部不赞成老王入党,认为这么大的年纪入党,会被外人笑话。我当时虽然非常支持老王入党,但支持我意见的人占少数,所以老王入党这事就被耽搁了下来。

直到有一次单位分管领导来参加老干部党支部会议,我又特意提起老王的事。在分管领导的支持下,老王入党这事才有了转机,退休党支部终于把他列入了考察对象。看他提交的入党申请书,写了密密麻麻整整三页,有一半是在谈学《党章》的感受,一半是在谈学《党章》的感受,一种对党的向往之情跃然纸上。可惜一年多后,老王病情恶化去世。“入党”这个不知道在他心里期盼了多少年的愿望,最终还是没能实现。

(征文稿件电子版发送邮箱:jdyccy@163.com,或邮寄至:江东区彩虹北路58号1113室)

[上接第7版]

本市禁止露天焚烧沥青、油毡、橡胶、塑料、皮革、垃圾等产生有毒有害或者强烈异味气体的物质。

禁止在人口集中地区和其他依法需要特殊保护的区域内贮存、加工、制造或者使用产生异味、恶臭气体的物质。

第六章 法律责任

第五十二条 违反本条例规定的行为,《中华人民共和国大气污染防治法》、《浙江省大气污染防治条例》和其他法律、法规已有法律责任规定的,依照其规定处理;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

经法定程序,本市应当对餐饮油烟污染、秸秆焚烧、垃圾焚烧等实行综合行政执法。

第五十三条 违反本条例规定,有下列行为之一的,由环境保护主管部门责令停止排污或者限制生产、停产整治,并处十万元以上一百万元以下的罚款;情节严重的,报经有批准权的人民政府批准,责令停业、关闭:

(一)违反本条例第十三条规定,未取得排污许可证或者违反排污许可证的要求排放大气污染物的;